

26-29 июня 2023 года

**Школа актуальных гуманитарных исследований
Института общественных наук РАНХиГС
проводит II Международный коллоквиум
ИСТОРИК И ВЛАСТЬ, ИСТОРИК ВО ВЛАСТИ**

Тема: «Интеллектуалы на службе у власти: история и пропаганда в средневековой Европе (XII-XV вв.)»

Становление интеллектуалов как отдельной социальной группы стало одним из следствий социальных и культурных процессов «долгого XII века». Университетские юристы, врачи и богословы составили основу все более многочисленного и состоятельного слоя профессионалов, которые в новых условиях получили возможность успешно продавать результаты своего интеллектуального труда. Большинство профессионалов были лицами свободных профессий. Вместе с тем, на рубеже Высокого и Позднего Средневековья все более значимым работодателем интеллектуалов становились власти. Городские советы, светские и духовные сеньоры, но главное – короли, – все они нуждались в квалифицированном труде интеллектуалов, в их совете, участии в принятии решений и их воплощении в жизнь.

Давая интеллектуалам работу, используя их в своих целях, власть и сама была вынуждена следовать данным ими советам, проникаться исходящими от них идеями и от этого постепенно меняться. Поэтому заслуги интеллектуалов (легистов, летрадо) в укреплении королевской власти во Франции, Англии Плантагенетов и королевствах Пиренейского полуострова превышали по своему значению вклад самых амбициозных носителей этой власти.

Цель конференции – выявить основные стадии развития этого процесса, проследить, как менялись отношения власти и интеллектуалов в процессе создания исторических, политических и правовых нарративов нового типа, и каким образом эти новые задачи, вызовы и тенденции отразились в содержании хроник, сводов права и актового материала, создававшихся на разговорных языках. Отдельную проблему составляет реакция Церкви на эти процессы, которая, в зависимости от периода и местных условий, могла быть самой разной – от содействия до жесткой конкуренции и даже открытого противостояния.

Рабочие языки конференции – русский, испанский, английский. Обеспечивается синхронный перевод.

В конференции, которая пройдет в смешанном (очно-дистанционном) формате примут участие историки из России, Испании, Аргентины, Франции.

Доклады участников будут транслироваться через в ютубе.

Справки по эл. почте: alfonso.el.sabio.conferencia@gmail.com

Коллоквиум организован в рамках Международной тематической программы 1.2. «Человеческий потенциал в исторической перспективе», проект «Интеллектуальная элита в политической истории Европы (на примере профессиональных историков» по направлению (1 «Социальное и гуманитарное измерение человеческого потенциала). Грант предоставлен Министерством науки и высшего образования Российской Федерации (№ соглашения о предоставлении гранта: 075-15-2022-326).

Подпись к иллюстрации:

Средневековый испанский король (король Леона Рамиро I (842-850)).

Источник: Альфонсо X Мудрый. История Испании (гл. 628).

Ms. X-I-4, fol. 23r (фрагмент)

Дата: конец XIII в. (1280-е гг.?)

Королевская библиотека монастыря св. Лаврентия в Эскориале